ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  - 8ο ΔΟΜΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ)

ΘΕΜΑ 1ο
Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό κάθε πρότασης και δίπλα τη λέξη Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ).

1. Η εντολή επανάληψης ΓΙΑ … ΑΠΟ … ΜΕΧΡΙ …ΜΕ_ΒΗΜΑ μπορεί να χρησιμοποιηθεί, όταν έχουμε άγνωστο αριθμό επαναλήψεων.

2. Στην εντολή ΓΙΑ ο βρόχος επαναλαμβάνεται για προκαθορισμένο αριθμό επαναλήψεων.

3. Η είσοδος σε κάθε βρόχο επανάληψης υποχρεωτικά γίνεται από την αρχή του.

4. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί η ίδια μεταβλητή ως μετρητής δύο ή περισσότερων βρόχων που ο ένας βρίσκεται στο εσωτερικό του άλλου.

5. Η εντολή επανάληψης ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ εκτελείται υποχρεωτικά τουλάχιστον μία φορά.

6. Σην επαναληπτική δομή <<Όσο …… επανέλαβε>> ο έλεγχος της λογικής συνθήκης γίνεται στο τέλος και η επανάληψη διαρκεί για όσο χρόνο η τιμή της παραμένει ψευδής.

7. Όταν ένας βρόχος είναι εμφωλευμένος σε άλλο, ο βρόχος που ξεκινάει τελευταίος πρέπει να ολοκληρώνεται πρώτος.





Μονάδες 7

Β. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου: 

Για i από –3 μέχρι Α με_βήμα Β 

Εμφάνισε i 

Τέλος_επανάληψης 

Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις προτάσεις που ακολουθούν και αναφέρονται στο παραπάνω τμήμα αλγορίθμου, γράφοντας στο τετράδιό σας, τον αριθμό κάθε πρότασης και δίπλα του το γράμμα Σ, αν αυτή είναι Σωστή, ή το γράμμα Λ, αν αυτή είναι Λανθασμένη. 

1. Αν το Α είναι 0 και το Β είναι 1 δεν ικανοποιείται το κριτήριο της περατότητας. 
2. Αν το Α είναι –3 και το Β είναι 2 εμφανίζεται η τιμή –3.  

3. Αν το Α είναι μεγαλύτερο του 0 και το Β είναι μικρότερο του –4 ο βρόχος δεν εκτελείται καμία φορά. 

4. Αν το Α είναι 2 και το Β είναι 2 ο βρόχος εκτελείται ακριβώς 3 φορές.  

5. Αν το Α και το Β είναι θετικοί αριθμοί, ο βρόχος μπορεί να μετατραπεί με τη χρήση της εντολής Όσο...επανάλαβε. 






Μονάδες 5




Γ. Να αναφέρετε τις διαφορές των δομών Όσο…. Επανάλαβε και Αρχή_επανάληψης ….. Μέχρις_ότου.








Μονάδες 6

Δ. Να μετατραπούν οι παρακάτω προτάσεις σε σύνθετες εκφράσεις (συνθήκες) στη ψευδογλώσσα: 

1. Ο x είναι μεγαλύτερος του –1 και μικρότερος ή ίσος του 10.  
2. Ο x είναι ίσος με 1 ή με 5 ή με –40.
3. Ο x είναι μεγαλύτερος του 50 αλλά όχι ίσος με 100.
4. Ο ακέραιος x είναι θετικός αριθμός πολλαπλάσιο του 3.
5. Ο ακέραιος x διαιρείται ακριβώς με το 4 αλλά όχι με το 100.
Μονάδες 5
Ε. Δίνεται το παρακάτω τμήμα διαγράμματος ροής: 

ΟΧΙ
ΝΑΙ
Να μετατρέψετε σε ισοδύναμο τμήμα αλγορίθμου σε ψευδογλώσσα, χρησιμοποιώντας αποκλειστικά την εντολή επανάληψης Για...από...μέχρι...με_βήμα. 

Μονάδες 5

ΣΤ. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου στο οποίο έχουν αριθμηθεί οι γραμμές: 

1. ΔΙΑΒΑΣΕ Χ 

2. ΔΙΑΒΑΣΕ Υ 

3. ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

4. 
ΑΝ Χ>Υ ΤΟΤΕ 

5. 

Χ(Χ DIV 2

6. 
AΛΛΙΩΣ 

7. 

Υ(Υ DIV 2 

8. 
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

9. 
Ε(Χ*Υ 

10. ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ Ε<=2 

Επίσης δίνεται υπόδειγμα πίνακα με συμπληρωμένες τις αρχικές τιμές των μεταβλητών Χ,Υ. 

	Αρ. Γραμμής
	Χ
	Υ
	Ε

	1
	17
	
	

	2
	
	5
	

	…
	…
	…
	…


Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και, εκτελώντας το τμήμα προγράμματος, να τον συμπληρώσετε με αρχικές τιμές Χ=17 και Υ=5 που ήδη φαίνονται στον πίνακα. Για κάθε εντολή εκχώρησης τιμής που εκτελείται να γράψετε σε νέα γραμμή του πίνακα: 

α. Τον αριθμό της γραμμής που βρίσκεται η εντολή (στην πρώτη στήλη). 

β. Τη νέα τιμή της μεταβλητής η οποία επηρεάζεται από την εντολή (στην αντίστοιχη στήλη). 
γ. Να μετατρέψετε το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου σε ΟΣΟ.










Μονάδες 12
ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται τo παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, στο οποίο έχουν αριθμηθεί οι γραμμές. Θεωρήστε ότι οι τιμές που εισάγονται είναι ακέραιες και μεγαλύτερες του μηδενός. 

1. ΔΙΑΒΑΣΕ x, y 

2. ΑΝ x < y ΤΟΤΕ 

3. 
z( x 

4. ΑΛΛΙΩΣ 

5. 
z ( y 

6. ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

7. ΟΣΟ z <> 0 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ 

8. 
z ( x MOD y 

9. 
x ( y 

10. 
y ( z 

11. ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

Α. Να αναπαραστήσετε με διάγραμμα ροής το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου. 

Μονάδες 6 

Β. Δίνεται το ακόλουθο υπόδειγμα πίνακα τιμών: 

	Αρ. Γραμμής
	Χ
	Υ
	Ζ

	1
	150
	35
	

	2
	
	
	

	…
	…
	…
	…


Στη στήλη με τίτλο «αριθμός γραμμής» καταγράφεται ο αριθμός γραμμής της εντολής που εκτελείται. 

Στη συνέχεια του πίνακα υπάρχει μια στήλη για κάθε μεταβλητή του αλγορίθμου. 

Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να τον συμπληρώσετε, εκτελώντας τις εντολές του τμήματος αλγορίθμου για x = 150 και y = 35 ως εξής: 
Για κάθε εντολή που εκτελείται να γράψετε σε μία νέα γραμμή του πίνακα τον αριθμό της γραμμής της και το αποτέλεσμα της εκτέλεσης της εντολής. 

Σημείωση: Στον πίνακα τιμών έχει συμπληρωθεί η εκτέλεση της πρώτης εντολής του αλγορίθμου. 

Μονάδες 10 

Γ. Να μετατραπεί η δομή ΟΣΟ... ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ του παραπάνω αλγορίθμου σε ισοδύναμη με τη χρήση της δομής ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ... ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ. 

Μονάδες 4
ΘΕΜΑ 3ο

Σε ΚΤΕΟ της χώρας το 2010 προσέρχονται οχήματα για έλεγχο. Τα οχήματα είναι τριών κατηγοριών ΦΟΡΤΗΓΟ, ΕΠΙΒΑΤΗΓΟ, ΔΙΚΥΚΛΟ και πληρώνουν 60€, 40€ και 20€ αντίστοιχα. Ένα όχημα χαρακτηρίζεται ως προς την προσέλευσή του “ΕΜΠΡΟΘΕΣΜΟ” ή “ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΟ”. Τα οχήματα που προσέρχονται εκπρόθεσμα επιβαρύνονται με πρόστιμο 15,80€. 

Να γράψετε αλγόριθμο που: 

Α. Για κάθε όχημα το οποίο προσέρχεται στο ΚΤΕΟ για έλεγχο 

α. διαβάζει την κατηγορία του, το έτος της πρώτης κυκλοφορίας και τον τύπο προσέλευσης.







    
Μονάδες 2
β. υπολογίζει και εμφανίζει, με βάση την κατηγορία του και την εμπρόθεσμη ή εκπρόθεσμη προσέλευσή του, το ποσό πληρωμής. 





Μονάδες 5
Η διαδικασία εισαγωγής δεδομένων τερματίζει όταν δοθεί η τιμή “Τ” σαν κατηγορία οχήματος. 











Β. Εμφανίζει το πλήθος των φορτηγών που προσήλθαν στο ΚΤΕΟ. 

Μονάδες 4
Γ. Εμφανίζει την κατηγορία του παλαιότερου οχήματος. 


Μονάδες 5 

Δ. Εμφανίζει το συνολικό ποσό προστίμου. 




Μονάδες 4
ΘΕΜΑ 4ο
Στους χειμερινούς Ολυμπιακούς αγώνες του Τορίνο και στο αγώνισμα του καλλιτεχνικού πατινάζ συμμετέχουν 35 αθλητές, οι οποίοι βαθμολογούνται από 8 κριτές. Κάθε αθλητής βαθμολογείται για το τεχνικό μέρος από κάθε κριτή. Η συνολική βαθμολογία του αθλητή προκύπτει, αφού αφαιρεθούν η μεγαλύτερη και η μικρότερη βαθμολογία. Για παράδειγμα αν κάποιος αθλητής πάρει: 5.2, 5.0, 4.3, 5.8, 5.1, 5.2, 5.9, 5.0, τότε αφαιρείται το 5.9 και το 4.3 που είναι η καλύτερη και η χειρότερη βαθμολογία και η συνολική βαθμολογία του αθλητή είναι 31.3.

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:

(Α) θα διαβάζει τα ονόματα των 35 αθλητών

(2 Μονάδες)

(Β) θα διαβάζει τις βαθμολογίες που δίνουν οι 8 κριτές για κάθε αθλητή. Η βαθμολογία που δίνει κάθε κριτής να διασφαλίζεται ότι είναι από 0 μέχρι 6.

(4 Μονάδες)

(Γ) θα υπολογίζει τις συνολικές βαθμολογίες κάθε αθλητή στο τεχνικό μέρος.

(6 Μονάδες)

(Δ) θα εμφανίζει το όνομα του αθλητή και δίπλα τη συνολική του βαθμολογία. Αν η μέση βαθμολογία είναι μεγαλύτερη του 5,5 να εμφανίζει μήνυμα “πολύ καλός”, ενώ αν είναι κάτω από 4 τότε να εμφανίζει μήνυμα “Δεν μπορεί να λάβει μέρος στους επόμενους Ολυμπιακούς Αγώνες”.

(8 Μονάδες)

